

种双孢菇 90后小伙带乡亲一起富

3月4日,笔者走进泸州市纳溪区安富街道石银村90后返乡创业小伙宋强的双孢菇生产用房,只见一层层整齐的双孢菇在灯光的照耀下闪闪发亮,菇床上一个个盖银白、肉质肥厚的双孢菇,煞是喜人。尤其是刚露头的双孢菇,像一堆堆白色的珍珠镶嵌在菇床上,肉乎乎、圆滚滚的,特别可爱。“现在我的双孢菇每天能采150公斤,货款都是菜贩提前预付,由于产量有限,根本不够卖。”宋强一边采摘鲜菇拍照发朋友圈,一边告诉笔者。

今年27岁的宋强高中毕业后就外出务工,先后从事过建筑行业 and 婚庆行业。2018年7月,一次偶然的机会,他了解到用稻草和秸秆培育双孢菇的美好前景,就到一家食用菌公司拜师学艺了1个月。随后他带着技术回到家乡,买来稻草秸

秆和菌种等材料,利用自家的老屋建成了面积达4000平方米的立体菇床。

双孢菇每年9月种植,11月下旬头茬菇开采上市,之后每隔15天上市一茬,直到年底可以采摘4~5茬。

“我的菇床面积达4000平方米,规模大了,让蘑菇卖得出、卖上好价钱才是根本。”宋强说,因此近年来,他不断实践摸索出了一套循环蘑菇生产技术,4个菇房培育的蘑菇在生产时间上都间隔半个月,实现了错时销售,保持了稳定的价格。“目前,每天产出的150余公斤双孢菇常年走俏纳溪、泸州市场,一天下来就有2500余元的收入。”

靠着扩大双孢菇种植规模,宋强逐渐走上致富路。然而,富裕起来的宋强并没有忘记周边的乡亲,这两年,在他蘑菇房帮工的2个脱贫



宋强采摘双孢菇

户,日子越过越红火,一年下来仅工资收入就超过1万元。

此外,宋强种植双孢菇时,时常需要收购生产双孢菇所需的稻草秸

秆,每年稻草秸秆收购量都在100吨以上。其中,脱贫户家的稻草秸秆就有80余吨,一年下来支付购买稻草秸秆的费用近10万元,脱贫户户

均增收近2000元。

宋强介绍,1平方米双孢菇在半年的生长期中,可采收15公斤蘑菇,除去7.5公斤的生产成本外,每平方米实际有一半的利润,按每公斤12元计算,能获利90元。半年下来,宋强靠着培育4000平方米的双孢菇,可收入36万元。

做活一个产业,带动一方经济,富裕一方百姓。宋强告诉笔者:“一个人富了不算富,我是一名预备党员,我有责任和义务带领村民一起富。”

双孢菇种植是一项投资相对较少、见效较快的项目,加之该项目需要大量稻草秸秆,促进了当地农业资源循环利用。去年,在宋强的带动下,该村有2名返乡农民加入到双孢菇种植队伍中来,户均增收5万元。

“近年来,我除了优先收购村民的稻草秸秆外,凡有人愿意种植双孢菇的,我都在菌种、技术、蘑菇销售上给予全力支持,带领大家一起走上致富路,助力乡村振兴。”宋强说。(陶文斯 周超文)

传统工艺腌制大头菜 1斤卖出10斤的钱

本报讯 近日,自贡市沿滩农贸市场一位卖大头菜的村民,见内江市威远县向义镇大冲村的李建清收摊后,羡慕地说:“用传统工艺腌制大头菜就是安逸,1斤大头菜当我们10斤卖,还先卖完。”

李建清家从父辈起就开始种植大头菜,只是那时种植面积少,仅供自己家食用。虽然不多,可全采用传统方法腌制:每年大头菜收获后,就一个个串挂在屋檐下将水分晾晒到一定程度,然后清洗,再晾干表面水分,用刀将大头菜对半打开至少许皮联接,接着用刀尖将两半大头菜都划一丝一丝口子。再把盐、辣椒、花椒等合成的腌料塞入每一道口子,接着一个个装进罐子里,一层层压紧压实,装满后用玉米皮、玉米芯等封住罐口,防止大头菜掉出,尽量减少罐内空气,最后罐口向下倒放在装有水的土陶盆里,隔断外界空气,让大头菜与调料在罐内融合、发酵,放置3个月以上。成熟后,打开罐子醇香扑鼻,沁人心脾;嚼在嘴里香脆爽口,美味难挡。

李建清从小跟着父母种植、腌制大头菜,收益还不错。渐渐地,村里其他人也开始种植大头菜,但种的人多了,村民们就不再按传统方法腌制了,多数村民直接将鲜大头菜卖给加工厂,每公斤鲜大头菜一般能卖1~1.2元。李建清却一直坚持采用传统工艺腌制大头菜,只是罐子变大了,以前一个罐子只装5~10公斤,现在一个罐能装一百到几百斤。他每年的腌制方式有2种,一种是不用划开包腌料,直接放盐腌制在大罐子里,每公斤卖10元;一种是划口包腌料,每公斤卖20元。不过腌制发酵的时间不减,必须在3个月以上,有时甚至需要半年。李建清说:“这种方式虽然程序和工作量多一些,但1斤卖出10斤的钱,并且一年到头都可以边卖边做,收益非常可观。”

现在,李建清每年腌制大头菜5000公斤左右,收入可达8万余元;销售鲜大头菜1万公斤,收入1万余元,一年下来总收入近10万元。(本报通讯员 唐兆权)



千亩油菜花带动乡村旅游

图片新闻 连日来的晴好天气,让眉山市仁寿县青岗乡盘龙村的2400亩油菜花竞相绽放,吸引了众多游客前来踏青赏花、品味美食。近年来,当地以花为媒,积极发展集赏花、民宿、美食、娱乐于一体的乡村旅游,不仅美了乡村环境,还带动村民多渠道增收。(潘建勇 本报记者 苏文保 摄影报道)

植树造林 共享蓝天



尊重自然 顺应自然 守护自然